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Abstract: The main result of total globalization was such a new international political situation 

on the world stage, which presupposes the interdependence of all countries on the planet and an 

entirely new paradigm of worldview. 

The latter is aimed at a profound change in social relations and social institutions in space and 

time in such a way that, on the one hand, people's daily activities are increasingly influenced by 

events happening in other parts of the world, and on the other, the actions of many local structures 

can have important global consequences. 

The comprehensive description of the current state of globalization has gradually led to the 

introduction of the term "global civil society" in scientific circulation and diplomatic correspondence 

between ruling circles and the great powers. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Съществуването на социално-политически ред в съвременния свят предполага 

обвързаност от общите универсални принципи и закони на действията на определени субекти, 

наличието на съгласуваност и следователно предсказуемост на съществуването на единни 

форми на социално-политическия живот и единни императивни норми от прескриптивен и 

рестриктивен характер. В този контекст глобализацията се разглежда като структурна 

трансформация на международната система, като се отдалечава от съществуването на 

традиционния суверенитет, което създава спешна нужда от нови форми на управление. 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Съвременното човечество е в процес на друга значима 

трансформация, поради развитието на нова технологична структура като социално-

политически, икономически и цивилизационен модел, основана на набор от технологии и 

формираща качествено нова социална реалност. Технологиите също променят характера на 

социалния живот на хората. Те формират нови модели на социално-политически процеси. 

Това неизбежно се придружава от турбуленция на трансформационните кризи и намаляване 

на стабилността на политическите системи. Развиващата се световна конкуренция при 

определянето на ролята и мястото в новата технологична структура създава съответните 

предизвикателства. Такава конкуренция в значителна степен определя тенденцията на 

социално-политическите процеси, формиращи формулирането на задачи, модели на 

поведение, ценностни ориентации и цивилизационни предпочитания. В съвременните условия 

основата му е глобализацията. 

Глобализацията е концепция, която стана популярна през 80-те години на миналия век, 

поради необходимостта от описване на нарастващото движение на хора, знания, идеи, 

финанси и стоки отвъд националните граници, като по този начин се разширяват 

икономическите, политическите, социалните и културните връзки между населението на 

света.  

 Всъщност в съвременните условия на световно развитие глобализацията е най-важният 

социален процес, който определя лицето на модерността. Много изследователи смятат, че 

глобализацията е процес на превръщане в взаимосвързан холистичен свят, в който няма 

разделение на народите от различни граници и протекционистки бариери, като едновременно 
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действа като пречка за тяхното общуване и предпазване от хаотични външни влияния22. В 

същото време процесът на самата глобализация като обективна последица от икономически, 

социално-политически и технологични трансформации трябва да бъде отделен от глобализма, 

като идеологическа концепция, оправдаваща този процес. 

Подходите за дефиниране на понятието „глобализация” в съвременните национални и 

чуждестранни изследвания са двусмислени и доста широки. Това се дължи на редица важни 

причини. Появата на тази концепция в научната терминология става само през 80-те години 

на ХХ век. Самият термин "глобализация", използван от някои учени преди, е популяризиран 

в научната литература едва през май 1983 г. от известния американски икономист Т. Левит в 

статията "Глобализация на пазара", която определя глобализацията като сфера на дейност на 

глобалните компании, възникнала „в резултат на нова търговска реалност - появата на 

глобални пазари за стандартизирани потребителски стоки на невъобразима скала от 

мащаби”23. Понятието "глобализация" се интерпретира двусмислено в речниците. Последица 

от това е терминологичната неяснота, която причинява определени проблеми. 

В по-голямата част от речниците понятието „глобализация” се разглежда в контекста на 

„глобалната” природа (френски. Глобален - универсален или лат. Globus - ball), разкривайки 

го като: „универсален, пълен и изчерпателен обхват”; "Универсалност"; обвързване 

с"територията на целия свят". В същото време някои учени определят глобализацията като 

непрекъснат процес, в който участват определени участници. Например, от съставителите на 

Оксфордския речник, глобализацията се разбира като „процесът, чрез който предприятията 

или други организации развиват своето международно влияние и започват да работят на 

международно ниво ...”24. На свой ред, авторите на Болшой обяснителния речник на 

глобализацията на руския език тълкуват като "широко разпространено влияние на един 

процес, феномен извън всяка страна или извън всякакъв вид дейност"25. 

Глобализацията действа по-скоро като процес, отколкото като качествено различно 

крайно състояние, където политиката до голяма степен се отказва от претенциите си към 

икономическите отношения. Интеграцията на националните държави в световната икономика 

се осъществява поне по два основни видими и измерими начина - първо, бързото 

разпространение и насърчаване на чуждестранния капитал и развитието на търговията, и 

второ, разпространението на политическата демокрация и идеите за пазарна икономика. 

Мярка, която не е наблюдавана по-рано в съвременната история. Днес се провеждат дискусии 

относно глобализацията между тези, които смятат тази тенденция за взаимно изгодна и тези, 

които я възприемат като интензификация на експлоатационните процеси, поне в рамките на 

конвенционално наречените „международни капиталистически сили“. 

Същността на глобализацията обикновено се разкрива чрез икономическата, 

политическата и социалната интеграция на държавите и общностите, както хоризонтално, така 

и вертикално, създавайки все по-сложни мрежи на взаимозависимост. В икономическо 

отношение и в сегашната си форма, глобализацията може да се разбира като по-нататъшно 

задълбочаване и разширяване на пазарната система, продължаване на голямата 

трансформация, т.е. разширяване на пазара, което започна през 19 век, поради което настъпи 

разпадането на основите на традиционното общество. Благодарение на последвалите социални 

вълнения, тя предизвиква различни видове политически интервенционизъм с различни 

идеологически мотиви, като комунизъм, фашизъм, социална демокрация, популизъм и 

социален либерализъм (или кейнсианство), както и популярни хуманистични модели. Затова, 

въпреки че глобализацията често се разглежда от икономическа гледна точка, този процес има 

много социални и политически последици. Модернизацията се свързва от много 

 
22 Камашев С.В., Михалина О.А., Наливайко Н. В. Актуальные проблемы безопасности отечественной системы 
образования. Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2007. С. 85. 
23 Levitt T. Globalization of Market [Electronic resource] // HBR. URL: https://hbr.org/1983/05/the-globalization-of-markets 

(date of access: 13.06.2018). 
24 Oxford dictionaries [Electronic resource]: official web-site. URL: http://www.oxforddictionaries.com/ru (date of access: 
15.06.2018 
25 Кузнецов С.А. Большой толковый словарь русского языка [Электронный ресурс]. 1-е изд-е: СПб.: Норинт, 1998. 
URL: http://enc-dic.com/kuzhecov/Globalizacija-6 (дата обращения: 15.06.2018), 
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изследователи в местните общности чрез превръщането на „традиционните” общества в 

„западни” индустриализирани. На световно равнище глобализацията се разглежда от гледна 

точка на проблемите, които тя поставя пред държавите в международните отношения и 

динамиката на световната икономика. 

Като политическа и правна категория, глобализацията е изследвана в контекста на 

редица изследователски подходи. Така че глобализацията се разглежда и като политически 

процес26. По-специално, В. Добренков казва: “Глобализацията е вид политика (геополитика), 

насочена към разпространението на културното си влияние от всяка страна или няколко 

страни към целия свят (планета); ... това е субективна интерпретация, съзнателно 

конструирана от политически актьори, за да отговаря на техните цели, които се реализират в 

съвкупността от практически действия.“27 Може да се отбележи, че глобализацията, 

възприемана от социално-политическия процес, се състои в налагането от страна на редица 

субекти на световната политика на тяхната политическа воля на определени обекти, 

включително държавни. Политическата воля е само форма на отражение на целенасочените 

икономически интереси на управляващата общност в световната политика (държави, 

транснационални корпорации, асоциации). 

От друга страна, една от посоките за разбиране на глобализацията е нейното възприемане 

като форма на разпространение (доброволно или силово) на демократичните институции и 

ценности в целия свят. Както Д. Хелд отбелязва: „Глобализацията е дълбоко диференциран 

процес, който намира израз във всички ключови области на социалната дейност (включително 

политически, военни, законодателни, екологични, престъпни и т.н.)”28. Смятаме, че подобен 

подход към глобализацията е в съответствие с настоящите цели на дейността както на 

международните, така и на неправителствените политически институции. В този контекст те 

се крият зад постигането на максимална ефективност на световната икономика или защитата 

на човешките права и свободи, всъщност осигуряват икономическите интереси на 

корпоративните субекти, държавите на “златния милиард”, както и на властите. 

Следващият социополитически подход разглежда глобализацията въз основа на 

универсализирането на действителните социално-политически и правни взаимовръзки и 

отношения. Според П. Ебурдин и Д. Насбит това гарантира, че мащабът на цялата планета 

носи стиловете и формите на живот в обществото в един знаменател.29 Също така, 

изследователите смятат, че глобализацията е комуникационна платформа, основана на 

универсални стандарти за изграждане и функциониране на политико-правни системи и 

институции30. Но поддръжниците на тази концепция пренебрегват факта, който определя 

прилагането на такава универсализация чрез налагането на „западни“ стандарти на поведение 

на други държави - субекти на световната политика. 

Глобализацията без съмнение може да се разглежда като дългосрочен исторически 

процес, но в същото време е качествено нов феномен в смисъл, че се подкрепя от нови 

информационни и комуникационни технологии и нова организационна логика - организацията 

на мрежовото пространство. Освен това, трябва да се вземе предвид, сложният 

цивилизационен характер на промените в съвременния свят. В този смисъл те могат да бъдат 

сравнени с изобретяването на електричество, което след това промени глобалното 

политическо пространство, инициирайки трансформации както на технологични, така и на 

социално-политически и икономически ценностен характер. 

Процесът на глобализация девалвира ролята на националното правителство, т.е. 

намалява способността на правителството да влезе в преговори със социалните движения и да 

предявява претенции към различни “групи по интереси”. Хората могат да се чувстват 

недоволни и, разбира се, може да има проблем с легитимността. 

 
26 Сорос Дж. Открытое общество. Реформируя глобальный капитализм / Дж. Сорос. Пер. с англ. М.: 
Некоммерческий фонд «Поддержки культуры, образования и новых информационных технологий», 2001. 458 с. 
27 Добреньков В.И. Указ. соч. С. 3. 
28 Хелд Д. Глобальные трансформации: политика, экономика, культура. М.: Праксис, 2004. С. 14. 
29 Нэсбитт Дж., Эбурдин П. Что нас ждет в 90-е годы. Мегатенденции. Год 2000. М.: Республика, 1992. 416 с. 
30 Борзых С.В. Концепция глобализации: Монография. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2013. С. 44. 
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Всъщност в края на ХХ век се наблюдава качествен скок в развитието на глобалните 

обществено-политически процеси, които се определят като глобализация. Смисълът на такава 

промяна е формирането на нова мрежа от интереси на субектите на световната политика като 

едно цяло, което придобива глобален мащаб. Държавите всъщност губят суверенитета си и 

придобиват статут на вторични субекти на политиката. Същността на този етап е 

необходимостта от разбиране на икономическия, политическия и културния живот на нацията 

единствено чрез призмата на световните изследвания. 

Цикличният характер на структурата на социално-политическите процеси на световно 

ниво, възникващи в този случай, най-вероятно не е случайна, тъй като се основава на редица 

закономерности. Първо, формирането на нов световен ред винаги се случва с известно 

забавяне по отношение на обективните процеси, които са свързани с промените в 

конфигурацията на международната система. Второ, на този фон се наблюдава намаляване на 

управляемостта на дадена система и развитие на противоречия, причинени от комплекс от 

фактори, генерирани от него. Трето, степента на хаос в системата на международните 

отношения изглежда важна, поради броя на субектите, които могат да го контролират. Факт е, 

че и унищожаването и укрепването на предишната световна йерархия изострят 

противоречията между властите и създават възможност за някои държави да се развиват за 

сметка на останалите. Отговорът на последните формира така наречените асиметрични 

заплахи и състоянието на несигурност на националната държава като основна модерна 

институция на властта. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Светът преминава през период на сериозни политически трансформации и промени. 

Една от особеностите на тези промени е определянето на ролята на държавите и особено на 

техния суверенитет от процесите на глобализация. Това до голяма степен се дължи на факта, 

че глобалните социално-политически процеси, за разлика от минали години, вече не се 

развиват на основата на декларации за всеобщо равенство на суверенните държави, още повече 

че в действителност това никога не се е случвало досега. Доминиращото противоречие на 

десетилетието е сблъсъкът между съществуващите държавни системи и развиващия се 

напредък на икономическата, културната и политическата интеграция в рамките на 

глобализацията.  
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